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Подробный разбор и анализ олимпиадных заданий по экономике 

7- 8 классы 

 

Задание 1. Два тестовых задания типа «верно/неверно». Правильный ответ приносит 1 балл. Всего участник получает  

3 балла 

1.1.  Некоторые экономические блага имеются в 

неограниченном количестве 

 

1) верно      2) неверно 

 

Ответ: 2 

Экономические блага — это результаты экономической деятельности, которые 

можно получить в ограниченном количестве по сравнению с потребностями. 

Экономические блага [eco­nomic goods] — блага, дефицитные в данной 

экономической системе и характеризующиеся тем, что большее их количество 

предпочитается экономическими субъектами меньшему количеству. (Словарь 

Лопатникова) 

1.2. Элементы традиционной экономики встречаются 

только в экономически отсталых странах 

 

1) верно      2) неверно 

Ответ: 2  

В современной экономике элементы традиционной экономики встречаются как в 

рыночной, так и  командной экономических системах.   

Например: народные промыслы народов России. 

1.3. Уровень безработицы изучается макроэкономикой 

 

1) верно      2) неверно 

Ответ: 1  

Макроэкономика – наука о хозяйственной системе страны или целого мира. 

Макроэкономика исследует проблемы занятости населения, причины 

возникновения и пути преодоления инфляции, проблематику государственного 

бюджета, факторы влияния на экономический рост. 

 Задание 2.  Шесть тестовых заданий, в каждом из которых среди пяти вариантов нужно выбрать единственно верный. Верный ответ приносит 

2 балла. Всего участник получает 12 баллов 

2.1. Исторически возникшая или установленная, 

действующая в стране совокупность принципов, правил, 

законодательно закреплѐнных норм, определяющих 

форму и содержание основных экономических отношений, 

Ответ: 1 

Экономическая система – это исторически возникшая или установленная, 

действующая в стране совокупность принципов, правил, законодательно 

закрепленных норм, определяющих форму и содержание основных 
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возникающих в процессе производства, распределения, 

обмена и потребления экономического продукта, 

называется: 

1. Экономической системой 

2. Экономическим субъектом 

3. Бизнесом 

4. Государством 

5. Экономическим законом 

экономических отношений, возникающих в процессе производства, 

распределения, обмена и потребления экономического продукта. 

2.2. Круговое движение реальных экономических благ 

между экономическими агентами, сопровождающееся 

встречным потоком денежных доходов и расходов, 

называется: 

1. Экономической системой 

2. Экономическим результатом 

3. Экономическим кругооборотом 

4. Экономической эффективностью 

5. Экономическим переводом 

Ответ: 3 

Экономический кругооборот (circularflow) — круговое движение реальных 

экономических благ, сопровождающееся встречным потоком денежных доходов 

и расходов. 

2.3. При каком типе хозяйства все потребности 

удовлетворяются за счѐт самостоятельного производства? 

1. Товарном 

2. Натуральном 

3. Экстенсивном 

4. Интенсивном 

5. Рыночном 

Ответ: 2 

Натура льное хозя йство — хозяйство, в котором люди производят продукты 

лишь для удовлетворения своих собственных потребностей, не прибегая к 

обмену, к рынку. 

2.4. Дивиденд представляет собой: 

1. Доход владельца акций 

2. Процент по вкладу в банке 

3. Ставку ипотечного кредита 

Ответ: 1 

Дивиденды — это доля от прибыли, которую компания распределяет среди 

своих акционеров 
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4. Доход от сдачи в аренду недвижимости 

5. Доход владельца облигации 

2.5. Самой низкой долей рынка обладают хозяйствующие 

субъекты на рынке: 

1. Чистой монополии 

2. Олигополии 

3. Совершенной конкуренции 

4. Монополистической конкуренции 

5. Смешанной экономики 

Ответ: 3 

Совершенная конкуренция – это тип рынка, при котором бесконечно большое 

количество продавцов реализуют покупателям абсолютно одинаковую 

(стандартизированную) продукцию, препятствия для входа в отрасль и выхода из 

нее отсутствуют, а информация о ценах и технологиях общедоступна (все 

производители используют одну и ту же технологию, лучшую из возможных). 

Существенная черта этого рынка состоит в том, что отдельные продавцы не 

способны оказывать влияние на рыночную цену, изменяя объем 

производства и продажи продукции. 

2.6. Издержки, выражающие стоимость других благ, 

которые можно было бы получить при наиболее 

выгодном из всех доступных альтернативных способов 

использования данного ресурса:  

1. Бухгалтерские 

2. Альтернативные 

3. Явные 

4. Неявные 

5. Внутренние 

Ответ: 2 

Альтернативные издержки – это упущенная выгода при выборе одного из 

вариантов использования тех или иных экономических ресурсов с 

одновременным отказом от других вариантов. 

Задание 3. Одно тестовое задание, в котором среди четырех вариантов нужно выбрать все верные. Участник получает  

3 балла, если выбрал все верные ответы и не выбрал ни одного лишнего, при наличии ошибок – 0 баллов 

3.1. Какие признаки могут свидетельствовать о том, что 

некоторая компания является финансовой пирамидой? 

1. Гарантируется быстрая высокая доходность 

инвестиций 

2. Отсутствует агрессивная реклама организации и услуг 

Ответ: 1,4  

Финансовая пирамида - это организация, прибыль которой формируется за счет 

постоянного притока новых денежных средств,  при отсутствии какой-либо 

реальной деятельности или продукта.  

Признаки финансовой пирамиды:  

1. Обещание высокой доходности, в несколько раз превышающей 
рыночный уровень, 
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3. Вложения застрахованы в страховой организации 

4. Выплаты производятся из поступающих денег новых 

инвесторов  

2. Отсутствие лицензии на осуществление деятельности по привлечению 

денежных средств, 

3. Массированная реклама в СМИ и в сети интернет с обещанием высокой 

доходности, 

4. Отсутствие какой-либо подтвержденной информации о финансовом 

положении организации, 

5. Деятельность компании строится на принципах сетевого маркетинга 

6. Отсутствие реального продукта и доступа к отчетности компании. 

Задание 4. Одно тестовое задание на соотнесение, каждое утверждение необходимо отнести или к первому варианту ответа, или ко второму. 

Участник получает 4 балла, если верно определил все ответы и не выбрал ни одного лишнего, при наличии ошибок – 0 баллов. 

4.1. Отнесите каждое из приведенных ниже утверждений к 

натуральному или товарному хозяйству.  

1. Натуральное 

хозяйство 

а) Экономическая эволюция 

происходит очень медленно, 

отдельные усовершенствования и 

преобразования могут совершаться 

столетиями. 

2. Товарное 

хозяйство 

б) Трудовой процесс базируется на 

традиционных обычаях, 

принудительно устанавливаемых 

хозяйственных связях в рамках 

отдельной общности. 

 в) Производство основано как на 

индивидуальном труде собственника, 

так и на применении им наѐмной 

рабочей силы. 

 г) Быстрый экономический прогресс 

общества является следствием 

высоких темпов роста 

производительности труда и 

динамичного расширения 

ассортимента продукции. 

Ответ:  

Вопрос № 4.1 
Натуральное 

хозяйство 
Товарное хозяйство 

Ответы а; б; е  в; г; д 

Натуральное хозяйство — это тип хозяйственных отношений, при которых 

продукты труда производятся для удовлетворения потребностей тех, кто их 

производит. Главные признаки натурального хозяйства: 

- отсутствие общественного разделения труда; 

- изолированность от внешнего мира; 

-самообеспечение средствами производства и рабочей силой; 

- способность удовлетворения всех или почти всех потребностей за счет 

собственных ресурсов; 

- прямые экономические связи между потребителем и производством. Основная 

цель - удовлетворение собственных потребностей и потребностей семьи. 

Товарное хозяйство - это такой вид организации, при котором все продукты 

создаются для продажи. Возникает из-за общественного разделения труда и 

ведѐтся экономически обособленными производителями. Главными чертами 

товарного хозяйства являются: производство с целью продажи, специализация на 

изготовлении определенного товара, преобладание товарно-денежных 

отношений. 



Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по экономике 

Ханты-Мансийский автономный округ – Югра 

2023-2024 учебный год 

7-8 классы  

 5 

 д) Изготовленная продукция 

принадлежит собственнику и 

предназначена для свободной 

реализации на рынке. 

 е) Процесс производства ведѐтся с 

применением малопроизводительных 

орудий труда, не дающих 

дополнительного продукта сверх 

необходимого для потребления 

самих производителей 
 

 

Задание 5. Одно кейс-задание, содержащее три тестовых задания с одним единственно верным вариантов ответа. Участник получает 10 баллов 

 

На национальном рынке по сборке мотоциклов ООО «Лошадка» существует уже более 10 лет. Основной еѐ деятельностью является сборка и 

продажа маломощных мотоциклов, а реализация происходит через дилеров по всей стране. Последние несколько лет объемы продаж мотоциклов 

находятся почти на одном и том же уровне. У компании есть сильные конкуренты: ООО «Галоп» и ООО «Копыта и хвост», а также несколько 

более мелких начинающих фирм. 

На предприятии  по сборке мотоциклов ООО «Лошадка» до модернизации производства было занято 200 работников. Они вместе собирали в 

месяц 600 мотоциклов одной модели. С целью увеличения выпуска производства была произведена модернизация, после которой 75 работников 

были уволены, а размер дневного выпуска увеличился до 750 мотоциклов одной модели. 

5.1. (3 балла) 

5.1. Рынок, на котором осуществляет свою деятельность 

ООО «Лошадка», является (участник получает 3 балла, 

если выбрал единственно верный ответ): 

1. Монополистическим 

2. Олигополистическим 

3. Монопсоническим 

4. Совершенной конкуренции 

 

Ответ: 2 

Монополистический рынок – это рынок, на котором только одна компания 

предоставляет конкретный продукт или услугу. 

 Олигополистический рынок — рынок, на котором небольшое количество 

продавцов, весьма чувствительных к политике ценообразования и 

маркетинговым стратегиям друг друга, торгует с большим количеством 

покупателей.   

Монопсония - это разновидность рынка, на котором есть только один 

покупатель товара, услуги или ресурса.  

Совершенная конкуренция – рынок, на котором очень много мелких фирм 
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выпускают одинаковую (стандартную, однородную) продукцию и не имеют 

возможности контролировать цены на неѐ.  

В условии задачи указано: «на национальном рынке существует высокая 

конкуренция, подобных фирм несколько» 

5.2. (3 балла) 

Как изменилась производительность труда после 

модернизации? (участник получает 4 балла, если выбрал 

единственно верный ответ): 

1. Снижение роста продаж последние несколько лет 

2. Растущий спрос на сорочки 

3. Продукция компании представлена на территории всей 

страны 

4. Доля компании на рынке составляет более 50%  

 

Ответ: 3 

В условии задачи указано: «На национальном рынке по сборке мотоциклов 

ООО «Лошадка» существует уже более 10 лет», другие утверждения не 

представлены. 

5.3. (4 балла) 

Выберите верное утверждение о компании «Лошадка» и 

еѐ деятельности (участник получает 3 балла, если выбрал 

единственно верный ответ): 

1. Увеличилась в 1,25 раза 

2. Увеличилась в 2 раза 

3. Возросла на 150 

4. Снизилась на 125 

Ответ: 2 

«С целью увеличения выпуска производства была произведена модернизация, 

после которой 75 работников были уволены, а размер дневного выпуска 

увеличился до 750 мотоциклов одной модели»  

Производительность труда рассчитывается как частное от деления 

количества выпускаемой продукции на количество сотрудников, еѐ 

выпускающих: 

Производительность труда до модернизации = 600 / 200 = 3 

Производительность труда после модернизации = 750 / 125 = 6 

Таким образом, производительность труда выросла в 2 раза. 

Ответ: производительность труда увеличилась в 2 раза. 

Задание 6. Одна задача с открытым ответом. Верное решение приносит 10 баллов. 

Максим Сергеевич получил в наследство 10 млн. рублей. На 

закрытие долгов он потратил 15% от этой суммы. После чего 

Ответ: 6 247 500 

Решение: 
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30% от оставшейся суммы Максим Сергеевич направил на 

покупку дачи. Больше он не тратил, остальные деньги 

положил на депозит под 5% годовых. Какая сумма с учетом 

начисленных процентов будет в распоряжении Максима 

Сергеевича через год? В первом магазине «Боец» проводится 

акция: «Каждому, купившему два кимоно для единоборств по 

цене 1 775 рублей, каждое третье –  в подарок!» В магазине 

«Атака» предлагают кимоно по акции: «Каждому, купившему 

одно кимоно за 1 546 рублей, получает скидку 50% на 

второе!»  

В каком магазине выгоднее сделать покупку и насколько 

выгоднее? 

1. 10 000 000 * 0,15 = 1 500 000 руб. (долг) 

2. 10 000 000 - 1 500 000 = 8 500 000 руб.  (остаток) 

3. 8 500 000 * 0,3 = 2 550 000 руб. (дача) 

4. 8 500 000 - 2 550 000 = 5 950 000 руб. (остаток) 

5. 5 950 000 *1,05 = 6 247 500 руб. (получит через год) 

 

За каждое верно решенное действие – 2 балла. 

Задача 7. Одна задача с развернутым ответом. Верное решение приносит 10 баллов. 

Вам предложили купить фирму за 400 тыс. рублей, которая 

приносит 80 тыс. рублей дохода в год. У вас есть 400 тыс. 

рублей, которые приносят годовой доход в 40 тыс. рублей. 

Кроме того, вы получаете на своей работе зарплату в 50 тыс. 

рублей в год. Стоит ли вам покупать фирму? 

Ответ: фирму покупать не стоит.  

Решение: Альтернативные издержки принятия решения о покупке фирмы равны  

90 тыс. рублей (отказ от дохода и заработной платы). Экономическая прибыль 

такого решения равна - 10 тыс. рублей. Фирму покупать не стоит. 

 

40 000 + 50 000 = 90 000 р. – 5 баллов 

90 000 – 80 000 = 10 000 р. – 5 баллов 

Задача 8. Одно кейс-задание, содержащее два тестовых задания с одним единственно верным вариантом ответа и одну задачу с развернутым 

ответом. 

Участник может решать задачи любым корректным способом, жюри не повышает баллы за красоту и лаконичность решения, как равно не 

снижает их и за использование нерационального способа. Корректным может быть решение, которое нестандартно и отличается по способу от 

авторского (приведѐнного в материалах составителей). В работе участника должно содержаться доказательство полноты и правильности его 

ответа, при этом способ получения ответа, если это не требуется для доказательства его полноты и правильности, излагать не обязательно. 

Екатерина Николаевна оформила самозанятость и преподает математику. За один час индивидуальных занятий математикой с учеником она 

зарабатывает 800 рублей. В свободное время она любит вязать крючком. 

8.1. (1 балл) Ответ 4 
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Чему равны альтернативные издержки одного часа вязания 

для Екатерины Николаевны?  

1. 200 рублей  

2. 400 рублей 

3. 600 рублей 

4. 800 рублей 

5. 1000 рублей 

Альтернативные издержки - это величина недополученной прибыли, которая 

появляется в результате выбора одного из возможных (альтернативных) 

вариантов использования ресурсов компании и отказа от других возможных 

способов. 

8.2. (2 балла) 

Екатерине Николаевне предлагают набрать группу и открыть 

кружок вязания. Какой из имеющихся вариантов численности 

учеников и почасовой оплаты она должна выбрать с точки 

зрения рационального выбора? 

1. 10 человек по 50 рублей  

2. 5 человек по 50 рублей 

3. 3 человека по 200 рублей 

4. 4 человека по 150 рублей 

5. 4 человека по 200 рублей 

Ответ 5 

Рациональный выбор – это процесс принятия решений, основанный на логике и 

рациональности. 

Решение: 

4 * 200 = 800 руб. 

Участник может решать задачи любым корректным способом, жюри не повышает баллы за красоту и лаконичность решения, как равно не 

снижает их и за использование нерационального способа. Корректным может быть решение, которое нестандартно и отличается по способу от 

авторского (приведѐнного в материалах составителей). В работе участника должно содержаться доказательство полноты и правильности его 

ответа, при этом способ получения ответа, если это не требуется для доказательства его полноты и правильности, излагать не обязательно. 

8.3. (5 баллов) 

Тамара Григорьевна решила последовать примеру своей 

соседки Екатерины Николаевны и также оформила 

самозанятость. Она будет обучать учеников рисованию. 

Спрос и предложение на еѐ услуги описываются уравнениями 

Qd = 800 – 2Р и Qs = 3Р – 700. Определите равновесную цену 

и количество проведенных уроков по такой цене. 

Ответ: 300 рублей, 200 уроков 

Решение: 

Находится равновесная цена, при которой спрос равен предложению: 

Qd = Qs 

800 – 2Р = 3Р – 700 

Р = 300 (рублей) – 3 балла 

Находится равновесное количество проведенных уроков (значение Р может быть 

подставлено в любое уравнение): 

Q = 800 – 2*300 = 200 (уроков) - 2 балла 
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